

新
岸真情沟通大墙内外
人文诠释法律精义

十里坪监狱邀请专业律师走进大墙 服刑人员吃上法律援助大餐

李某是省十里坪监狱的一名服刑人员。近半年多来,他经常愁眉苦脸,改造表现也很一般。不过,这几天他却像变了一个人,不仅开始有说有笑,改造也更积极了。谈起自己的变化,他高兴地说,是大墙里的法律援助让他心里的石头落了地。

律师帮服刑人员讨欠账

李某入狱前,一位朋友以做生意为名向他借过一笔钱。半年前,家中因经济窘迫,妻子找出借条,想讨还这笔钱。没想到朋友却翻脸不认账,还振振有辞地说,借来的钱拿去赌博输光了,而赌资是不用归还的,甚至扬言打官司也不怕。

妻子把这件事告诉了李某。李某不懂法,不知朋友说的对不对,也不清楚打官司的程序,只好自认倒霉。可想到自己的血汗钱就这样一去不复返,家里又急需这笔钱来解困,无计可施的李某只能整日唉声叹气,改造情绪也大受影响。

几天前,李某听说监狱里举办大墙法律援助推进活动,他抱着试试看的心情把自己的情况上报给监狱。令他喜出望外的是,活动中,他被安排与龙游县法律援助中心的一名律师结对。律师告诉他,朋友不肯还钱的理由站不住脚,自己会帮助他讨还这笔钱,必要时还将通过诉讼途径解决,他只需安心改造,静候佳音就可以了。

在援助结对协议书上签下字后,李某激动地说:“这样的援助,对我们服刑人员来说,真是雪中送炭。”

专业律师与服刑人员结对

其实,李某并非是在法律援助活动中唯一一名受益的服刑人员。据省十里坪监狱教育改造科负责人介绍,这次法律援助推进活动,共有10余名像李某这样深受各种法律问题困扰的服刑人员,与当地知名律师结对。

“与一般的法律咨询活动不同,

我们举办的法律援助活动,是采取结对的方式,通过与当地法律援助中心的合作,把符合援助条件的服刑人员包干给专业律师,请他们彻底为服刑人员解决各种法律上的后顾之忧。”

据统计,截至目前,监狱已经邀请20余名专业律师来监开展法律援助活动,受援服刑人员已达800余人次。

与此同时,监狱还想方设法畅通渠道,创设平台,多方收集有法律疑难问题的服刑人员信息,将他们的法律疑问向有关部门反映,寻求帮助和解决。不少服刑人员因邻里纠纷、婚姻继承、劳动争议及量刑轻重、刑期计算等法律问题得到较好地解决,减轻了心理负担,改造表现得以好转。

经济困难的服刑人员

可享受 特助”

记者从省十里坪监狱教育改造科了解到,今后该监将建立法律援助长效工作机制,使法律援助制度化、规范化和常态化。

“我们将建立服刑人员法律疑问排摸工作的‘日收日解’和‘心情晴雨表’等新模式,保证所有有法律疑问和法律困惑的服刑人员均能尽快得到释疑和帮助。”教育改造科负责人说。

更为重要的是,经济困难的服刑人员除享受法律服务外,还可申请将其他相关费用全免。

“我们已经在服刑人员爱心基金中设立了专款支持法律援助。对于家庭经济困难的服刑人员,在提出申请并经监狱审核符合条件的,将由监狱方面与当地法律援助中心联系,并直接从爱心基金中抽调资金,帮助其支付法律援助过程中产生的其他费用。”

■本报记者 蔡亮

通讯员 黄国胜

人生 “三情”

人生的内容是什么?每个人都有自己的感悟与理解。我想,从生活的角度讲,人生是“亲情、友情、爱情”这“三情”构成的。

每个人,不论生活之路多么坎坷曲折,不论当下如何郁闷痛苦,但只要完整无缺地拥有了这“三情”,那么在总体上,你的生命之树则可谓翠绿茂盛,生命之花则可谓灿烂芬芳,生命之水则可谓清澈甘甜。

亲情是一种深度,友情是一种广度,而爱情则是一种纯度。亲情就像没有条件、不求回报的阳光沐浴;友情就像浩荡宏大,可以随时安然栖息的自然湿地;而爱情就像神秘无边,可以使人歌至忘情、泪至潇洒的心灵照耀。

每个高墙里的囚子,在缺去自由的时候,更能体会这亲情的深度,领略友情的广度,感悟爱情的纯度。也许,这就是从生活角度看人生的真谛。

■南湖监狱 徐福宁

思念
篆刻

■省五监五监区三分监区 江军伟



雪 中 情

窗外,雪又开始下了。没有了风的陪伴,雪花轻盈地从空中缓缓飘下。透过纷纷飘落的雪花,恍惚间,我又看到那个快乐的身影,在雪地上翩翩起舞。

那年的雪也很大。南方长大的我初见大雪,欣喜不已。便邀上几个朋友到临近的街道打起了雪仗。突然一声“哎哟”传来,我循声望去,一个身着粉红色羽绒服的女孩跌倒在雪地上。看到她冻得通红的脸蛋以及清澈明亮的双眼,我的心弦被拨动了一下。“你怎么这么没

礼貌,撞倒了别人也不说声对不起。”见我愣在那里不知所以然,她的同伴将她扶起说:“算了,我看也不是故意的。”我有些不好意思,上去向正拍着雪的她道歉。也许是年龄相仿,也许是我的道歉足够真诚,我们聊了起来。她叫小雪,北京人,在校读大三。而她得知我是一名军人时,眼睛似乎亮了一下,但很快暗淡下去。随后,我们一起堆雪人,一起聊天,玩得很开心。临走时,我与她悄悄约定,在第二场雪来时,还在这里见面。

老天仿佛知道我的迫切,很快,第二场雪又降临了。

我早早来到约定的地方,可过了好久都不见她的身影。就在有些心灰意冷时,突然,在漫天飞舞的雪花中,小雪出现了……

原以为我俩会有一段美好的故事发生,却没想到,我因为一时的利欲熏心走上了犯罪之路。尽管在高墙内,可每当天空飘雪时,我就会情不自禁地想起小雪,想起那个在雪地上翩翩起舞的身影。

■省二监七监区一分监区 王俊



独白

在寂寞的囹圄岁月里
请让我保持希望
化成一只飞鸟
印入母亲眼帘
解去那无尽的忧伤

在漫长的荆棘路途中
请让我看到绿色
拟作一阵春风
吹过妻子心海
挥散那厚重的阴霾

请给我阳光吧!
大墙内
阴暗灵魂重新闪烁着明亮
让生命坚强地歌唱
当幸福来临时
请把自由放在我的手心

■省一监一监区二分监区 邵万云

梦醒

总是在回首时
才发现你已走远
欢乐与痛苦
隔着遥远的故乡

你随着人潮
流入生活的海洋
天亮了
心还被你牵着

难忘昨夜的回眸
我终于明白
真正拥有欢笑
需要行动去努力

不要犹豫
不要彷徨
更不要迷惘
清醒才是希望

■省五监一监区三分监区 林忠法